

GERMINAL

AÑO I.—NÚM. 101

DIARIO REPUBLICANO

Suscripción

Cartagena, La Unión y Diputaciones: Un mes. **UNA** peseta.—Murcia y resto de España: Un año. **QUINCE**.—Trimestre. **CUATRO** pesetas.—**Pago anticipado.**
Número suelto **5** céntimos

25 Ejemplares **75** céntimos
Redacción y Administración: **Calle de San Diego, núm. 50**
CARTAGENA

Publicidad

General 20 céntimos línea.—Anuncios especiales, esquelas etc., precios convencionales.

Teléfono núm. 78.

Toda la correspondencia al Director Gerente.

No se devuelven los originales.

SABADO 17 JUNIO 1905.

SOLUCION

Aún no ha muchas semanas, propo-
nia yo una excelente para desenlazar
la situación imposible del Papa de Ro-
ma, rey de nombre y monarca «in par-
tibus». ¡Qué cosa tan sencilla! Redu-
cíase á que los representantes de las
dos ramas borbónicas que aquí desde
hace casi un siglo andan á la greña,
abdicasen en favor de Su Santidad los
derechos que es fama tienen sobre no-
sotros. Elevado el Pontífice al trono de
San Fernando entraba solemnemente
en Madrid, rodeado de toda su curia.
Y héte realizado el sueño que no de-
ja dormir á los sectarios del Papa rey.

Creía yo—¡tan grande es mi credu-
lidad!—que la tal idea, apenas formula-
da, alcanzaría inmensa resonancia.
Y nada. Se ha hecho el vacío en torno
de mi solución salvadora. Se ha tramo-
do contra ella la tan renombrada
«conspiración del silencio». Ni el rey
abdica, ni el pretendiente renuncia,
ni los jesuitas se enardecen, ni los
mezizos se entusiasman. Nada. Ni si-
quiera «El Siglo Futuro» ha adoptado
la idea en que debí ver la expresión
fidelísima de sus anhelos. Ni siquiera
los obispos se han hecho de ella apó-
stoles. Ni siquiera Nocedal se ha pue-
sto al frente de la cruzada que debería
llevar á sangre y fuego á la España
liberal al grito redentor de—¡Vivan
Dios y San Pedro, rey de España!

Cualquier otro desmayaría ante
tamaño decepción. Yo no. Infatigable
en mi propósito de ofrecer soluciones
para los grandes problemas contem-
poráneos, la emprendo ahora con el
clerical. Repara, Fabio, en las dificultades
que el tal problema en nuestra
patria ofrece. Tendríase por insolu-
ble. Expulsar á las congregaciones reli-
giosas sería, dicen, grave desafuero
y atentado contra la libertad. Somete-
rías á la ley común es hablar de la
mar. Hacer para ellas leyes especiales
sería tanto como escribir en el agua.
Pues imaginar que el misero pueblo
español va á seguir con paciencia sopor-
tando la inmensa pesadumbre de esa
cohorte inmensurable de santos vagos
y de santas vagas, de padres,
madres y hermanitas como le han to-
mado por primo, eso es delirio de se-
nectud y sueño de enfermo. ¿Solución
simplísima. Verás: todos los españoles
se hacen clérigos, todas las españolas
se meten monjas. Y no hay problema
clerical.

¡Mal año para el huevo de Colón!
¿Comprendes tu la cosa, Fabio? Fíjate.
Todo el problema clerical consiste
en el natural é inevitable antagonismo
entre la sociedad eclesiástica y la
sociedad legítima. Existe un cierto núme-
ro de señoras y caballeros que quieren
vivir, arrobados en místicos delirios,
á costa de los demás. Los demás natu-
ralmente, no gustan de que esas se-
ñoras y esos caballeros vivan á su cos-
ta. Si se suprime uno de los opuestos,
la oposición se desvanece. Suprimir á
los eclesiásticos parece que no puede
ser. Hay que suprimir á los laicos.
Piénsalo bien y verás como toda obje-
ción que pudiera oponerse á determi-
nación tan discreta, ante la más lige-
ra reflexión se desvanece como el hu-
mo.

¿Que el estado eclesiástico es un
estado de perfección? Pues por eso. ¿A
qué otra cosa sino á la perfección de-
bemos todos aspirar? ¿O es que se quie-
re declarar también á la perfección
estancada, como el tabaco y las ceri-
llas? ¡Nada de monopolios, nada de
Arrendatarias! Séamos todos perfectos
como nuestro Padre que está en los
cielos. Y si hubiere entre los españo-
les alguno cuya conducta no resulta-
ra de todo punto irreprochable, ten-
gamos indulgencia para sus flaquezas,
recordando que la tonsura no libró de
tentaciones al difunto cura Melias, ni
fue parte para disuadir al presbítero
Anguita del parricidio.

¿Qué la profesión religiosa supone
provocación? No lo digais muy alto,
no sea que se despiquen los conven-

tos y queden los Seminarios desiertos.
¡A cuantas vírgenes del Señor han lle-
vado al claustro el egoísmo, la envidia,
el desengaño, el romanticismo, la
tontería, las calabazas del novio,
el despecho de mirarse feas! ¡Cuántos
clérigos se ordenan por huir del azadón
y desertar del arado! Cuanto más
que, si el toque de la vida contempla-
tiva está en soñar despierto, pedirlo
todo á Dios, no hacer nada y vivir sin
trabajar no hay español que no tenga
al efecto una vocación decidida.

¿Que es menester, para que todos
vivan, que haya quien produzca y
trabaje? ¡Ah, hombres de poca fé! ¿Por
qué os preocupáis de lo que habéis de
comer y de como habéis de vestir?
Aquel que alimenta á los pajaritos
del aire no dejará á los españoles en
ayunas. Quien viste espléndidamente
a los lirios del valle no dejará á las es-
pañolas en cueros. Procurad el reino
de Dios y su justicia y tendreis lo de-
más por añadidura. No hacen falta
soldados donde Santiago gana las ba-
tallas.

No hacen falta agricultores donde
los ángeles aran mientras San Isidro
se entrega á la oración. No hacen falta
médicos donde toda dolencia tiene
asignado su santo patrono. No hacen
falta abogados allí donde no debe haber
pleitos, conforme á los mandatos
evangélicos. No hacen falta guardia
civil, ni curiales, ni policía ni carce-
leros, ni verdugos, allí donde no es
licita la resistencia al mal. No hacen
falta ingenieros de canales allí donde
la lluvia se pide y se obtiene del cie-
lo. No hacen falta maestros donde to-
da la ciencia está incluida en el cate-
cismo... Lo que hace falta aquí son
muchos curas, muchos frailes, mu-
chas monjas, muchos rosarios, muchas
novenas, muchísimos beatos y beatas
y una infinidad de jesuitas.

¿Que, si todos profesamos, la espe-
cie humana se extinguió en nuestro
suelo? Lo dudo. Cuando nuestros pre-
lados hicieron en la Alta Cámara
aquella campaña brillantísima que
les ganó también laureles, recuerdo
que el entonces ministro de la Gobe-
rnación acusaba á las Congregaciones
religiosas de no dar hijos á la patria.

Uno de aquellos obispos protestó al
punto de semejante acusación, con
adorable ingenuidad. El cura de Men-
doza, que era hombre del oficio, atribu-
ía virtudes fecundantes hasta á la
sombra de las abadías. No es de creer
que haya habido en esto mudanza des-
de los tiempos de Rablais. Pero, en fin,
aunque ello fuera así, ¿qué mal habría
en ello? ¿Puede ser vedado para los
más lo que es en algunos sublime? Si
el abstenerse de engendrar es gran
virtud, ¿por qué no hemos de ser todos
grandísimamente virtuosos? Obra de
manera, dice Kant, que tu conducta
pueda ser erigida sin inconveniente
en ley general para todos. En esto
consiste el bien obrar, según el gran
maestro alemán. Mal obra el que obra
de suerte que de conducirse como él
los demás, la sociedad y aún la huma-
nidad serían imposibles.

Y bien mirado ¡qué espléndido *finis
Hispaniae!* ¡Qué magnífico desenlace
de la gran tragedia de nuestra historia
nacional! ¡Qué inmensa apoteosis de
la muerte! ¡Qué triunfo sobre la reali-
dad, sobre la naturaleza, sobre la vi-
da, sobre el instinto! ¡Cuán lógica y
rigurosa aplicación de nuestros místi-
cos ideales! Ya que por lo visto, esta-
mos irremisiblemente condenados á
morir como nación, extingamos nues-
tra triste raza, conforme al ensueño
schopenhauriano, en el santo suicidio
de la castidad; dejando así á los siglos
que vendrán una memoria que admira-
rar y un gran ejemplo en que aprender.
ALFREDO CALDERÓN.

POR EL MUNDO NOTAS DEL EXTRANJERO

Por la paz universal

En París acaba de fundarse un Comité
de defensa de los intereses nacionales y de

conciliación internacional. Esta nueva
sociedad, de la que es presidente honora-
rio el sabio Berthelot, propone á cada país
que «estímule su actividad interior en fa-
vor de sus buenas relaciones exteriores».
Su divisa es: *Pro patria per orbis concordiam*. Los diferentes países están repre-
sentados en el Consejo de dirección ó entre
los miembros honorarios.

He aquí un extracto del programa de
tan humanitaria sociedad:

1.º Seguiremos persiguiendo la *Edu-
cación de la opinión* contando más que
nunca con la colaboración de los profesores
de enseñanza superior, secundaria,
primaria y de todas las instrucciones volun-
tarias admirables cuyos representantes
figuran entre nuestros primeros adhe-
ridos. Cambiaremos entre los diversos
países nuestros conferenciantes á fin de
que propaguen los progresos, descubri-
mientos é innovaciones de que cada uno
y todos deben aprovechar;

2.º Gracias á nuestras relaciones, ten-
dremos el cuidado de rectificar, cuando
llegue el caso los *informes inexactos ó
tendenciosos* propagados para extraviar
la opinión. Nuestros miembros, todos en
relaciones constantes entre sí, contribuirán
al sostenimiento de la paz por medio
de su influencia sobre la opinión, en la
prensa, en los Parlamentos y los gobier-
nos;

3.º Multiplicaremos las *relaciones* entre
extranjeros; estableceremos el contac-
to entre el número de individuos que se
buscan pero que se ignoran y pierden en
el aislamiento la mayor parte de su
confianza y de su fuerza;

4.º Seguiremos suscitando viajes, *vi-
sitas internacionales* y facilitaremos ex-
pediciones científicas;

5.º Excitaremos la práctica de las *len-
guas extranjeras*;

6.º Seguiremos favoreciendo con nue-
vas garantías el *cambio de niños*, de alum-
nos, de profesores, de obreros, de artistas,
etc.; la *colocación* de jóvenes recomenda-
bles en el extranjero;

7.º Un Boletín periódico hasta poder
publicarse una «Revista internacional»
cuya redacción y dirección están ya arre-
gladas, será el complemento natural de
estas diferentes innovaciones, teniendo á
los adheridos al corriente de la actividad
general del Comité;

8.º y último: llegando el momento o-
portuno, aumentaremos nuestro domicilio
actual, empezando por crear en París lo
que falta en todas las capitales: un hogar
destinado á recibir á los extranjeros, y se
denominará «Casa de los Extranjeros»,
siendo á la vez centro de reuniones, con-
ferencias, congresos, adiciones, exposi-
ciones y lugar de cita para todas las ini-
ciativas del mundo entero.

Lo que decía Nebogatoff

El almirante Nebogatoff, antes de ir
con su escuadra al mar del Norte, escribió
una carta á su esposa en la que declaraba
no tener la más mínima confianza sobre
el resultado del combate que iba á em-
prender contra los japoneses.

El almirante decía textualmente:
«No sé qué hacer. Los comandantes de
los buques van todos desmoralizados. Hoy
he visto llorar á uno, mientras otros tem-
blaban de miedo».

Sin embargo, era necesario ir á dejarse
desollar como borregos.

La voz de la agonía

Así ha calificado Soriano la voz opa-
ca, ruidosa y cursi de García Aliz. El
Sr. García había estado leyendo sus
presupuestos soporíferos en la tribuna
por espacio de más de dos horas; el se-
ñor García más tarde no pudo hablar
alto y claro. ¿Qué le pasaba al pira-
midal García para que su voz no tuviese
entonaciones vibrantes? Ciertamente que
la sesión tumultuaria prevista por las
oposiciones no llegó á tener hermosa
realidad; cierto que los anuncios de
hostilidades unánimes no se cumplie-
ron; pero ¡ay! que la primera sesión
del Parlamento fué una apoteosis de la
soledad y del vacío.

No es solamente el silencio la lec-
ción de los reyes; también el silencio
es el durísimo castigo de los parlamen-
tarios.

¡Y qué penoso silencio! Primero ha-
bló Villaverde desconcertado, preun-
so, con sinuosidades en la palabra,
con abrumadoras vacilaciones con el
pensamiento. Advertíase en el am-

biente de la Cámara una sensación de
ansiedad y misterio... Terminó de dar
sus explicaciones el Sr. Villaverde sin
explicar nada, y su silencio agresivo
flotó sobre la cabeza del banco minis-
terial. El alma colectiva del Parlamento
hallábase ausente de los históricos ca-
sacas, de los bancos azules, rojos, ver-
des—¡toda la lira, ma dame!— de
las figuras inmovilizadas en el banco
azul... García sucedió á Villaverde en
el uso de la palabra (*jus utendi, jus
abutendi*) obteniendo el mismo remar-
cable fracaso. El pobre García y el
desgraciado Villaverde arribaron al
fin de la orden del día naufragos de un
ministerio zozobranste.

¿Porqué el paradisiaco ministro de
Hacienda no andaba en su discurso en
compañía de su argentina voz y de su
sonrisa famosa? Cada uno en la vida
tiene su «porqué» y el porqué de este
inútil debilitamiento en la voz de
García no satisfizo á los escasos concu-
rrentes de la Cámara. Frente al frío
de aquella hora parlamentaria que pa-
saba como última efeméride de un go-
bierno; ante el silencio depresivo de
toda la Cámara pesando como una atmós-
fera atisigante sobre la vida del
gobierno, ¿qué voz había de ser la del
ministro de Hacienda sino esa misma,
apagada, lenta, la voz de la agonía de
todo un ministerio conservador?

«GERMINAL», EN MADRID

Ha quedado establecida la
venta de «GERMINAL», en
Madrid, en el puesto de pe-
riódicos del Café de San
Millán, situado en la calle
de Toledo.

MINUTA

La preponderancia episcopal, sostenida por los españoles en odio á la centralización romana, que habrían trasladado gustosos á Madrid si semejante institución hubiese sido posible, estuvo á punto de triunfar en forma de homenaje tributado á los principios de la primitiva iglesia; por su parte los alemanes y franceses estuvieron en vísperas de dar el asalto al matrimonio de los sacerdotes. Pero el celibato quedó vencedor, y la supremacía de los papas salió de la lucha más fuerte que había sido nunca, bajo el punto de vista espiritual, salvados el uno y la otra por la evidencia del peligro, sintióse la necesidad de dar á la disciplina de la Iglesia toda la fuerza que era capaz de recibir; la jerarquía fué sometida á reglas más estrechas y severas que nunca, sustraídas á la jurisdicción laica y concentrada en la mano del jefe de la Iglesia. En vez de obtener la emancipación que reclamaban, los obispos perdieron la poca independencia que les quedaba; y los papas, lejos de ceder ninguna parcela de su autoridad, se hicieron atribuir por el concilio el derecho exclusivo de interpretar sus decisiones facultad que les constituya en jueces soberanos de la fé, y dió origen al monstruoso dogma de la infalibilidad.

P. LAUFREY.

CUENTOS DE «GERMINAL»

LUCIFER

(Traducido expresamente para GERMINAL.)

Spinello, el célebre pintor florentino, tenía mucho miedo al diablo, sobre todo durante la noche, que es cuando las potencias del mal dominan en las tinieblas. Y esos temores no estaban desprovistos de fundamento; porque los demonios tenían entonces motivos suficientes para odiar á los pintores, que les arrebatan más, almas con un solo cuadro que un buen fraile con treinta sermones.

Corrían los tiempos en que los grandes maestros representaban en Santa Croce de Florencia y en el Campo Santo de Pisa los misterios de la justicia divina, con arreglo á la relación que Dante Alighiere

había hecho de su viaje al Infierno, al Purgatorio y al Paraíso. Así, pues, todo en aquellas pinturas era instructivo y verdadero, y puede asegurarse que se saca monos provecho de la lectura de una crónica que de contemplar tales imágenes.

Para terror de los avaros, el pintor representaba al natural las figuras de los diablos vertiendo oro fundido en la boca del obispo ó de la abadesa que le había encargado un cuadro y se lo había pagado mal.

Por eso los demonios eran á la sazón enemigos de los pintores, especialmente de los de Florencia que sobrepujaban á los demás por la sutileza de ingenio. Echábanles en cara, ante todo, que los representaran bajo un aspecto estúpido con cabezas de pájaros ó de pescado, con cuerpos de serpiente y con alas de murciélagos.

Spinello Spinelli, de Arrezzo, pertenecía á una noble familia de desterrados florentinos. Después de haber trabajado por espacio de mucho tiempo en las ciudades y ganado mucho dinero, quiso regresar á Arrezzo, donde fué recibido con grandes honores.

Lleno aún de fuerzas, á pesar de su avanzada edad, se encargó de importantes trabajos en la población. Con tal motivo, su mujer le decía:

—Eres rico y debes descansar, dejando á los jóvenes la tarea de pintar, en vez de hacerlo tú, que ya tienes derecho á vivir en santa paz, libre de todo género de preocupaciones y cuidados.

Así hablaba aquella buena mujer. Pero Spinello no la escuchaba, pensando únicamente en acrecentar su hacienda y su renombre; y lejos de entregarse al descanso, contrató con la obra de Sant Agnolo una historia de San Miguel, que debía cubrir todo el coro de la iglesia y contener infinita de personajes.

Spinello emprendió sus trabajos con maravilloso entusiasmo; empezó á pintar la escena que debía aparecer con mayor brillo que las otras; trazó la figura de San Miguel luchando con la serpiente de siete cabezas y diez cuernos y se esmeró en representar á Lucifer bajo la apariencia de un monstruo espantoso. Era tan repugnante la cara del diablo, que nadie podía desconocer lo horrible de su fealdad.

La impresión producida por aquel rostro siguió al pintor en la calle y le acompañó hasta su casa.

Al llegar la noche acostóse Spinello al lado de su mujer y se durmió. Durante su sueño apareciósele un ángel tan hermoso como San Miguel, pero completamente negro, y le dijo:

—Spinello, ¿soy Lucifer. ¿Dónde me has visto para que me pintes bajo un aspecto repugnante?

—El pintor le contestó temblando, que jamás había visto sus ojos, porque nunca había estado en el Infierno, como Dante Alighiere; pero que al representarlo como lo había hecho, pretendía expresar, por medio de rasgos sensibles, la fealdad del pecado.

Lucifer se encogió de hombros y dijo: —Spinello, ¿quieres dispensarme el obsequio de discutir contigo?

Como no obtuviera contestación, prosiguió Lucifer:

—Indudablemente has leído los libros que me describen, y sabes cómo sali del cielo para llegar á ser el príncipe del mundo; illustre empresa, que sería única, si los gigantes no hubieran atacado también al dios Júpiter, según has visto en una tumba antigua, donde figura esa guerra esculpida en mármol.

—Es verdad—dijo Spinello—he visto esa tumba en Santa Reparada de Florencia.

—Sin embargo—repuso Lucifer sonriendo—los gigantes no están allí pintados en forma de ranas ni de camaleones.

—Pero—repuso el pintor—los gigantes no habían atacado al verdadero Dios, sino á un ídolo de los paganos. En cambio, tú, Lucifer, alzaste bandera de rebelión contra el verdadero rey de cielo y tierra.

—¿Porqué? ¿Me tienes por cobardes? ¿Crees que al sublevarme no di pruebas de valor? ¡No! Pues en tal caso, era justo que me pintases con el aspecto de un ser audaz, y con el rostro altivo y arrogante. No debo causarme daño á nadie, ni aun al mismo diablo. ¡No ves que ofendes á Dios cuando le das por adversario á un monstruo horrible! Eres un ignorante, Spinello, y me dan ganas de estirarte las orejas como á un colegial desahogado.

Ante aquella amenaza, y al ver levantado el brazo de Lucifer, llevóse Spinello las manos á la cabeza y empezó á gritar, aterrado por el espanto que le dominaba.

Su buena mujer se despertó sobresaltada, le preguntó de qué mal se quejaba, y le contestó que acababa de ver á Lucifer, el cual le había amenazado cruelmente.

—Ya te he dicho mil veces—contestó la esposa—que todas esas figuras acabarían por volverte loco.

—No estoy loco—dijo el pintor.—He visto á Lucifer y es hermoso, aunque triste y altivo. Mañana mismo borraré la horrible figura que he pintado y pondré en su lugar la que he visto en sueños. No debe causarme daño á nadie, ni aun al mismo diablo.

—Duerme, hombre, duerme—repuso la mujer—déjate de tonterías y de razonamientos anticristianos.

Spinello trató de levantarse, pero no tuvo fuerzas para ello y cayó sin conocimiento en el lecho. Duró por espacio de algunas horas y dejó de existir al día siguiente víctima de la fiebre que le devoraba.

ANATOLE FRANCE.

Campaña Parlamentaria

La minoría republicana

Los diputados republicanos reunidos en una de las secciones del Congreso, redactaron las siguientes proposiciones que inmediatamente presentaron á la mesa presidencial para su discusión:

Proposiciones incidentales

La clausura de las Cortes

«Los diputados que suscriben tienen el honor de proponer al Congreso se sirva declarar haber visto con disgusto la conducta observada por los gobiernos de los señores Azcaraga y Villaverde al no reanudar inmediatamente las sesiones parlamentarias á fin de dar cuenta á las Cámaras de la crisis originada en los meses de Diciembre y Enero últimos.»

Palacio del Congreso, 14 de Junio de 1905.
Melquíades Alvarez.—José Muro.—José Muro.—G. de Azcarate.—N. Salmerón.—M. de Llano Pertierra.—F. Pi y Suñer.

Infraacciones constitucionales

Los diputados que suscriben tienen el honor de proponer al Congreso, se sirva declarar que el gobierno ha infringido la Constitución y las leyes con la sistemática y prolongada clausura del Parlamento, con la fijación extralegal de las fuerzas de mar y tierra, con la alteración por decreto de los derechos arancelarios sobre los trigos y las harinas y con su evidente complicidad en las manifestaciones del poder personal que con daño de las libertades públicas se inicia en las esferas del Estado.

Palacio del Congreso, Julio 14 1905.
José Muro.—N. Salmerón.—Melquíades Alvarez.—G. de Azcarate.—M. de Llano Pertierra.—F. Pi y Suñer.—J. Muro.

La carta de Casañas

Los diputados que suscriben tienen el honor de proponer al Congreso se sirva declarar que la carta dirigida por el rey al cardenal Casañas con fecha de 1.º del mes próximo pasado, es por su fondo y por su forma absolutamente incompatible con la esencia misma del régimen parlamentario y con la letra y el espíritu de la Constitución vigente.

Palacio del Congreso, 14 de Junio de 1905.
G. de Azcarate.—José Muro.—Melquíades Alvarez.—N. Salmerón.—M. de Llano Pertierra.—F. Pi y Suñer.—J. Muro.

De la primera de estas proposiciones se dió cuenta al Congreso, tomándose la palabra para defenderla el elocuente diputado por Valladolid, señor Muro, que con briosa palabra enumeró las infraacciones cometidas por el actual gobierno con el régimen parlamentario.

De la segunda, está anunciada ya la interpelación en la que tomarán parte diferentes individuos de la minoría; y la tercera ha servido para que el gobierno y los diputados monárquicos pongan de manifiesto su servil-

mo palaciego y un exagerado cortesanismo a las personas reales.

Nuestro ilustre jefe señor Salmerón, con la autoridad que le dá su prestigio histórico y la fuerza que representa el vigoroso partido que acudilla, ha hecho resaltar esa susplatación del Parlamento y por lo tanto del pueblo, a los pies de la corona, protestando enérgicamente de las sistemáticas conculcaciones de las leyes que el poder mayestático, declarado inviolables por el señor Romero Robledo, viene ejecutando con la colaboración de los políticos dinásticos siempre aprestados a la defensa de las personas reales en contra del sentir de la nación.

La minoría republicana cumple en el Parlamento la palabra dada en la plaza pública al pueblo español, y nosotros tenemos el deber de ayudarla en todo, moral y materialmente para que esta campaña sea lo suficientemente positiva para los destinos de la nación, que tan necesitada está de una orientación política, completamente distinta de la actual.

Burla burlando

Comienzo pidiendo perdón al pequeño Chantilly... Confieso que yo no tengo gracia y cuando quiero hacer un chiste no me sale, no me sale...

Me arrepiento de todo y más aún de haber ofendido su acendrado monarquismo. ¡Mi pobre Chantilly, tú tan bueno, cuánto habrás sufrido con mis intemperancias!

Con que dulce emoción recuerdas las visitas que tu rey hizo a los republicanos, y así ¡oh juvenil cartagenero! nos das, a nosotros los réprobos, una pequeña lección de cortesanía.

Pero padeces un error, también pequeño siendo tuyo; el rey no visitó a Salmerón; fué a su cátedra a una hora en que él no daba clase; sin duda no lo sabría, pero de todos modos se le agradece y hará el favor de decirselo.

En fin, *mon cher ami*, ¡me perdonas!

Mira que ni como, ni duermo ni hago nada bien, pensando que tú fué monárquica está ofendida.

Si yo lo hubiese sabido te hubiera evitado tener que hacer función de desagraciosos.

¡Demonio de chico!

En Londres nos han descubierto el Mediterráneo, pues nos dicen que la política española ha fracasado.

¡Oh ingleses profetas! nada se oculta a vuestro potente ojo. Decís unas verdades dignas de Pero Grullo.

Eso del fraeseo lo sabíamos hace tiempo, y lo sufrimos con resignación.

Nosotros no tenemos la suerte de poseer buenos políticos. En el reparto de dones que hizo Dios a la humanidad, nos concedió espléndido sol, suelo fértil, bellas mujeres, bravos toreros y graciosos rimadores; pero harto de dar cosas buenas, cortó por lo sano, y los buenos gobiernos se fueron a otra parte.

He aquí la causa de nuestra desgracia, una broma del creador.

Pero nos reímos mucho. Tenemos un García Alix que no tiene fin; entre otras virtudes posee una sonrisa sutil, misteriosa, arcáica encubridora de su penuria intelectual. Cuando García Alix no tiene nada que decir, sonríe; por eso sonríe siempre.

Fué ministro de Instrucción pública y escribe con faltas de ortografía, y conste que no es broma; hizo un plan de enseñanza sacado de su cabeza, de su gran cabeza sólida. Todos los ministros tienen un plan, un ministro sin plan es un día sin sol, un guisado de carnero sin carnero.

Hoy es ministro de Hacienda. Esto no lo saben muchos; yo he visto, hace pocos días, una reunión de amigos discutiendo incidentalmente de política y ciertamente no sabían quienes componían el ministerio; a García Alix ninguno lo consideraba en Hacienda.

Pero qué le importan a él estas ignorancias; se cobra y se manda, pues adelante con los faroles.

Peró en el Congreso, dijo cuatro vaciedades financieras, produjo hilaridad en la cámara y se quedó tan orondo diciéndolo: ¡qué triunfo, Matapán, qué triunfo!

¡Cuando van a tener los ingleses un ministro tan divertido como García Alix! Se habla de crisis, y yo siento que se vayan. ¡Qué van a hacer si no son ministros; para lo único que sirven.

García Alix, estuvo farruco en su soflama económica; sospecha que va a morir y tiene arrestos para entonar un himno a su obra.

Es como el cisne que cuando muere canta.

Pero sus presupuestos, sus bellos presupuestos que él ha elaborado con la

esencia de su alma, esos no se discutirán, y es cruel. Romanones le ha dado la puntilla. Dicho sea con permiso de Chantilly.

La mayoría no le ama; tampoco quieren al exarrogante Villaverde; echan de menos al apocalíptico Maura.

En realidad, era ya este ministerio poco variado y habíamos abusado de su insignificancia.

Hay que renovar el ambiente para refrescar nuestra pobre inspiración.

Venga Maura, lo pedimos con mucha necesidad.

Si cae Villaverde y compañeros mártires, ¡caerá nuestro nunca bien ponderado alcalde!

Yo lo sentiría mucho. Siento por él, una vaga simpatía, una leve admiración.

Sé que, es feliz siendo alcalde, sé que quiere bien, a los chicos de la prensa, sé que desea obrar bien y no lo dejan; y por que sé todo esto, es por lo que siento por él, esas suaves atracciones que nos inspiran los seres felices. Yo como Lohengrin siento por él:

Un puro é santo anhelo,
proba un deliro que spiegar non só,
y tendria un verdadero disgusto si don Juan dejara el sillón presidencial, donde él encuentra su dicha.

Alcalde y sillón, forman un conjunto armónico inseparable, hacen juego.

VICENTIUUS.

MURCIA AL DIA

Según de rumor público se asegura, esta mañana, por uno de los trenes descendentes, ha sido cogido y despedazado en la línea férrea un pobre individuo sordo.

Por más que hemos hecho por enterarnos de la veracidad de esta noticia, han sido completamente infructuosos nuestros trabajos.

Oficialmente nada se sabía esta mañana del hecho.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de La Aljorra, con el sueldo anual de 550 pesetas, don Francisco Rubio.

Y de la de niñas de Aguilas, dotada con 687'50 pesetas de haber anual, doña Dolores Quintana.

En el pueblo de Alcantarilla, promovieron ayer una riña, los sugetos José María Garrido Giménez y Luis Sánchez Carrillo, propinándose mutuamente gran número de estacazos.

Este último resultó con una herida de escasa importancia en la cabeza.

La guardia civil detuvo pocos momentos después al agresor.

Esta tarde a la una se ha verificado en el Hotel Universal, el banquete con que sus amigos políticos y particulares obsequian al alcalde de Murcia, don Gaspar de la Peña, por el buen éxito que ha tenido el nuevo y excelente sistema de riegos para la población.

Asistieron gran número de comensales é individuos de la prensa local, pronunciándose brindis en honor del obsequiado.

El alcalde de Calasparra ha pedido al gobernador civil que se le remitan urgentemente cuatro vials de linfa, para proceder a la vacunación de aquel vecindario.

Inmediatamente se les han enviado.

La esposa del ilustrado oficial de la Jefatura de Obras públicas, don Antonio Ralaza, ha dado a luz con toda felicidad, un robusto niño.

Felicitamos a los dichosos padres.

Entre los aficionados murcianos, con motivo de la corrida del próximo domingo, reina mucha animación.

Los bichos son visitadísimo en los corrales de la plaza, haciéndose muchas cábalas sobre el juego que darán.

Por insolentarse a los agentes de orden público en la inspección de vigilancia, ha sido detenida y conducida a la corrección, Isabel Sánchez Baños.

Hoy le ha sido practicada la autopsia en el cementerio de Ntro. Padre Jesús, al cadáver del desgraciado viajante D. Miguel Guerrero Bernal, que ayer tarde, estando con varios amigos bromeando en el café de la calle Mayor de Espinardo, tuvo la desgracia de

que se le disparase una pistola, causándole el proyectil una gravísima herida en un costado, de la que falleció a los pocos momentos.

El finado era viajante de la casa exportadora de pimienta molido de don Francisco Flores, y tenía 33 años de edad.

Deja una hija de poco tiempo.

El Ministro de Instrucción pública ha remitido a la secretaría del ramo en Murcia, varios ejemplares de disposiciones relativas a la construcción de los edificios para escuela.

Carmen Segura, vecina de la calle de San Luis Gonzaga, ha presentado en la inspección de vigilancia una denuncia por malos tratos contra un sugeto que habita en la misma calle.

La denuncia ha pasado al juzgado correspondiente.

La guardia civil que presta servicio en Lorca, ha detenido al individuo Cayetano Miñano Martínez, por resultar autor de varios robos cometidos recientemente en la diputación de Los Campillos.

Ingresó en la cárcel.

De un wagón de trigo consignado a los señores Llanos Hermanos, han sustraído en esta estación 50 kilogramos.

Se ignora quienes son los autores del hurto.

El juzgado del distrito de la Catedral interesa del gobernador civil, la averiguación de los nombres de los chicos que en la tarde del 1 de Enero elevaron un globo en el barrio de San Antolín, que cayó é incendió un invernadero en el huerto del señor Costa, en el paseo del Malecón.

Para mañana hay señalada en la sección primera de la Audiencia, la vista de una causa del juzgado de la Catedral, por falsedad de un incidente de apelación sobre un procesamiento.

Defensores; Sres. Revenga y Martínez Moya; procuradores, Sres. Rivera y Lapuente.

En la sección segunda, una procedente del juzgado de San Juan, por raptor contra José García Hernández.

Defensor, Sr. Plaza; procurador, señor Trigueros.

CORRESPONSAL.

16-JUNIO.

AL VUELO

¿OTRO DOLO?

Casi «a la que salta» llega a mis noticias un nuevo *dolo* que, por las circunstancias extrapélicas—adios, *Asorin*—de que aparece rodeado, más bien dijérase una parodia del célebre desafío de Juan Rana...

Los hechos se reproducen en la historia; y ahora que yo desearía narrar al público la crónica de esta andanza épica (de lo épico a lo ridículo no hay más que un paso) yo siento la nostalgia de una cigüeña evocadora...

Las cigüeñas vuelven a sus antiguos campamentos; ha dicho Melchor de Vogüe, y esta es quizá la causa por la que yo no tenga ese animal de Saint Aubin...

Sawa tiene una pipa y un perro; *Asorin*, mi amigo *Asorin*, usa un espantable monoculo; Valle Inclán pasea ante el vulgo sus melenas modernistas; *Chantilly*, según confesión propia, posee un reloj nuevo, y los do «la ligas», los de la liga quizá tengan pipa... Yo, en cambio, no tengo ni sé tener nada de esto...

Sé que en «la tierra», en este valle de lágrimas, los *dolos*, ó los duelos con pan son menos; y héte aquí, lector amigo, que ya se viene hablando muy épicamente de «ligas» (otra vez las ligas?); de banquetes y de arreglos amistosos.

Yo os quiero decir una cosa: este reciente *dolo* tiene para mí una nota pintoresca y jocunda... ¡Cómo que uno de los contendientes, en verso anónimador, suplica a su rival que el *touché* no sea por delante... ¡Juan Rana puro...!

Mas de todo tiene que haber eu «la tierra», como de todo hay en la viña del señor; hay diamantes aunque abundan poco; pero ahí están en compensación los culos de vaso... ¡Así hay también duelos conforme a los cánones del honor caballeresco, y hay así mismo lances é traiciones. ¡Es la ley de las compensaciones! Ya se ha dicho que en el mundo no hay nada nuevo bajo el sol... ¡Niñil novum...!

Juan Rana nos ha demostrado ahora para que sirven «las ligas». ¡Ya era tiempo! Y Juan Rana nos demostrará más tarde en el asalto ó en el a la que salta que se puede ir a un desafío para exclamar al primer botonazo: ¡Moi, touché...!

Y enseñar al público algo más que un reloj nuevo... vuelto de espaldas.

¡No es dije que este *dolo* tenía para mí una nota pintoresca y jocunda?

===

Contra un odioso impuesto

La minoría republicana en la última de sus reuniones tomó un acuerdo transcendental para la nación y sus habitantes. Estudiar un proyecto encaminado a suprimir en España el impuesto de Consumos aplicado a los españoles de una manera tan poco equitativa.

Esta labor de la minoría fracasará como todo aquello que tienda a suprimir los negocios poco limpios que ejecutan unos cuantos señores que amparados en leyes incomprensibles y defendidos por los políticos se benefician en sus intereses a costa del contribuyente español.

El actual ministro de Hacienda señor García Alix, protector de la empresa de consumos de Cartagena, protección que dispensa a cambio de unas cuantas acciones ¿cómo puede el distinguido percibe ministerial, permitir la supresión de ese impuesto, que puede perjudicar a los españoles, pero que en cambio le reporta a él como a unos cuantos caciques y caciquillos, más ó menos obesos alcaldes grandes beneficos? Jamás, nunca esa supresión que quitaría el... alimento a unos cuantos monárquicos.

¿Que el pueblo no puede comer lo suficiente para sostenimiento natural?

Y qué importa si ellos los panaguados que no trabajan, comen por el resto de España.

DE LA UNION

SOCIALISMO

En el corto espacio de cinco ó seis años hemos visto en esta región el amanecer del socialismo, fuerte y vigoroso como la espléndida salida de un sol de verano, y su decaimiento, casi su desaparición semejante a la melancólica postura vespertina de un sol de invierno.

En 1899, el periódico local «El Renacimiento» cuyo director era y es muy querido del elemento obrero de esta siera, llevó el convencimiento, a los trabajadores, de las grandes ventajas que a la clase pobre reportan la asociación y solidaridad obrera. La predicación decayó en terreno estéril, y bien pronto se empezaron a asociar por gremios, constituyéndose hasta ocho sociedades, algunas de ellas tan importantes como «El Despertar» que contaba mil quinientos asociados, sin incluir las sucursales de las próximas diputaciones.

Tan importantes fuerzas empezaron a pesar sobre el anómalo estado de cosas que con respecto a los obreros se venía aquí siguiendo desde tiempo inmemorial, creándose entre explotados y explotadores una tirantéz de relaciones que originaron algunas huelgas, para las cuales no se encontraban convenientemente dispuestas las asociaciones; por lo que, si bien recogieron algunos beneficios, estos fueron tan ilusorios que solo duraban lo que tardaba en restablecerse la normalidad.

En cambio, muchos obreros perdían la colocación en que estaban y se veían *boteados* por el delito de estar inscritos en una sociedad legalmente constituida.

El caciquismo aquí imperante, que en un principio halagó a las sociedades, pero que no tardó en convencerse de los obstáculos que podía crearle el bloque obrero, aprovechó el desaliento que los desengaños llevaban a las sociedades, procuró con todas las artimañas de que dispone separarles elementos, restarles fuerzas, consiguiendo en poco tiempo destrozarlas, quedando de toda aquella organización solo la de Maquinistas y «El Despertar», de mineros; pero arrastrando una vida casi ignorada.

En el tiempo que han estado muertas esas sociedades, han visto los obreros la necesidad de sostener vigorosa la asociación, pues bastará que se mantenga viva la solidaridad, que todos y cada uno de los asociados se interesen por el bien común para obtener positivas ventajas. De aquí que «El Despertar» tenga el firme propósito de defender ante los tribunales a los asociados que sean víctimas de un accidente del trabajo, haciendo que se cumpla la Ley de Accidentes.

De desear es que el pasado sirva de provechosa lección en el presente para precaver nuevos males en el porvenir, huyendo de precipitaciones funestas puesto que la experiencia nos ha demostrado que por ahí puede venir la muerte.

SUBASTA

Se vende en pública subasta, la casa número 5, de la plaza del General Aznar, de esta ciudad, de planta baja, y piso alto

BALNEARIOS DE SANTA ELOISA
LOS NIETOS (Mar Menor)

Los baños termales que tan buen resultado vienen dando para toda clase de reumas, se abrieron al público el 1.º de Mayo.

Hay habitaciones amuebladas con cocina a falta de ropa blanca y batería de cocina.

— CAFE, RESTAURANT, FONDA —
Precios económicos

en construcción, que mide una superficie de ciento setenta y tres metros ochenta centímetros cuadrados, con patio, pozo, cuadra, aljibe y puerta parador; que linda al Sur ó frente, plaza de su situación; Norte ó espalda y Este ó derecha, casa y patios de D. Miguel García y a Oeste ó izquierda calle de la Fé. Ha sido tasada pericialmente en veinte mil pesetas, las cuales servirán de tipo a la subasta, no admitiéndose postura que no cubra esta tasación y siendo requisito indispensable para tomar parte en el acto el depositar previamente el cinco por ciento del tipo de subasta, excepción hecha de los acreedores reconocidos del propietario que fué de tal inmueble, don Antonio Razón García quienes podrán tomar parte si figuran en la lista de acreedores y manifiestan también, previamente su deseo de tomar parte en el acto.

La adjudicación se hará al mejor póstor después de cubierto el tipo de tasación, siendo de advertir que la venta, se extenderá libre de gravámenes y que los títulos de propiedad están de manifiesto en la notaría de esta ciudad a cargo de don Emeiterio Martínez Conde, ante quien se celebrará el acto que tendrá lugar a las diez de la mañana del día treinta del corriente mes de Junio.

La Unión y Junio de 1905.

Enfermos.—Nuestro suscriptor y amigo don Alejo Martínez Heredia, se encuentra enfermo, si bien por fortuna no es de gravedad.

Ha mejorado de la enfermedad que padece la esposa de nuestro amigo don Ginés Martínez.

Les deseamos un pronto restablecimiento.

Se vende un bonito cabriolé, informarán: Taller, número 6, LA UNION.

Guerra.—Se cita al negociado de Guerra de este Ayuntamiento, para enterarse de oficios recibidos de los centros oficiales a que pertenecen, a los reclutas Arturo Valdés Fiqueredo, José Ardid Agüera, José Martín Molina y Francisco Ramón Solano.

—En las dichas oficinas se ha recibido el certificado de soltería y el pase devuelto para el recluta Miguel Alcina Aparicio.

Cárcel.—Han ingresado en esta cárcel, conducidos por la guardia municipal, los mendigos Francisco Martínez García y Juan José Blaya Pelegrin, por implorar la caridad pública en malas formas.

—José Martínez Vidal, que estaba reclamado por la Audiencia de la provincia, ha sido detenido por la guardia civil.

—También ha ingresado en este establecimiento Pedro Artés Gil, presunto autor del hurto de una manta.

Detenido por los agentes del municipio fué puesto a disposición de la autoridad correspondiente.

Laboratorio químico del Licenciado D. Francisco Martínez Villa.

Ensayos y análisis.
Baileñ, 10.—LA UNION

Accidentes.—Los registrados últimamente, son:
Diego Soler Navarro, de 18 años, soltero, de Cuevas, que sufra quemaduras, producidas en la fundición «Trinidad»; patrono don Pedro Salmerón Ramos.

—Ginés Navarro López, de 29 años, casado, de Lorca, herido por desprendimiento de una piedra, en la mina «Iberia»; patrono don Antonio de Lara y Pino.

—José Sánchez Hita, de 25 años, casado, natural de Cuevas, herido por el golpe de un martillo, en los trabajos de la mina «Iberia»; patrono el mismo de la anterior.

Registro civil
En el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones:

Nacimientos.
Dolores Bermejo Solano; Ginés Conesa Conesa; Ricardo Conesa Jimenez.
Funciones.
Ninguna.

Cartera de Cartagena

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Los Sres. suscriptores, tanto de Cartagena como de toda la Región, que durante los

meses de estío varien accidentalmente de domicilio, recibirán puntualmente el periódico (con permiso de correos y los señores peatones) sin aumento de precio.

Los que tengan pendiente algún recibo en la Administración deberán por lo menos ponerse al corriente en sus descubiertos.—La Administración.

Embarque.—Ha embarcado en el crucero «Río de la Plata» el Contador de Fragata D. Juan Vilagrán en relevo del oficial del mismo empleo D. Antonio Mateo.

Pasaporte.—Ha sido pasaporte para Mahón el Aprendiz maquinista José Adán Ruiz.

Cese.—Cesa en la situación de excedencia por haber sido destinado a la Comandancia de Marina de Mallorca, el alférez de navío don Juan Delgado.

Centro de Estudios Sociales.—El domingo 18 del corriente, a las diez de la mañana, tendrá efecto en el Teatro Circo de esta ciudad una conferencia pedagógica, por el profesor de la Escuela Moderna de este Centro D. Vicente March, el cual expondrá el método que piensa establecer en la enseñanza diurna y nocturna que se inaugurará el siguiente día lunes, en el indicado Centro.

Denunciado.—Juan Antonio Miras Alcaráz, conductor de un carro de transportes fué denunciado por la guardia municipal.

Detención.—Por los agentes de Orden Público fué detenido y conducido a la Inspección de vigilancia Fernando Gómez Méndez el cual quedó detenido a disposición del Juez Municipal.

Vacuna.—Ayer fueron vacunados en las oficinas de Higiene del Municipio, treinta y dos niños de ambos sexos.

Pescadores pescados.—Dos chicos de 10 y 11 años respectivamente, domiciliados en la Moreria, llamados Pedro Antonio Jiménez y José Agüera, dedicábase a pescar gatos con anzuelo.

Los guardias municipales dieron con ellos en la perrera.

Licencia absoluta.—El Coronel del Regimiento de Infantería de la Princesa, remite licencia absoluta de Juan Jordán Gómez.

Sesión.—Hoy a las once de la mañana tendrá lugar la sesión del Municipio.

Cacheco.—Anoche comenzó la guardia municipal a verificar el cacheco de gentes sospechosas, dando un buen resultado la primera batida.

Fueron recogidas 32 armas de todas clases.

«Boletín Oficial».—El del día 14 contiene:

Relación de destinos civiles vacantes.
Anuncio de subasta de fincas.
Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Blanca.

Edictos de las alcaldías de Pacheco, Calasparra, Villanueva, Pliego y Blanca.
Id. de los Juzgados de La Unión y San Juan.

El del día 15 contiene:
Relación de destinos civiles vacantes.
Circular del gobierno civil sobre remisión de cuentas municipales.

Edicto de contribuciones.
Anuncio de subasta de fincas.
Edicto del Juzgado de La Unión.

Escándalo.—Dos individuos llamados Clemente Correa Molina y Rafael Molina García promovieron un fenomenal escándalo en la calle de Santa Florentina, siendo detenidos por la guardia municipal.

Lecheros denunciados.—Por adular su mercancía fueron multados ayer los lecheros Damián Marín Canabate y León Puertas.

Casa ruinosa.—Ha sido denunciada a la Alcaldía la casa número 2 de la calle Mayor de San Antón, por encontrarse en estado ruinoso.

Multa.—Le ha sido impuesta una multa al carrero José Martínez Balsalobre, por faltar al bando de buen gobierno.

Hospital.—En el de Caridad fueron curados ayer:
El niño Francisco Martínez que se pro-

dujo una herida á consecuencia de una caída.

Salvador Cánovas Cano, que se produjo dos heridas en una mano estando trabajando.

Y Manuel Clemarés Saldaña que se produjo una herida contusa en la frente á consecuencia de una caída.

Trepidación.—El disparo de un torpedo llevado á cabo ayer en la Alameda, produjo en la ciudad una trepidación muy semejante á un temblor de tierra.

Muchas personas se asustaron.

Concurso de bandas.—El Alcalde de Valencia ha tenido la bondad de remitirnos el Reglamento y bases para el concurso de Bandas que ha de celebrarse en aquella capital en los días 28 y 29 de Julio próximos.

Se concederán tres premios; uno de honor y dos en metálico á la banda que mejor ejecute una obra musical.

Círculo de Unión Republicana del Barrio de Peral.—Hoy sábado á las nueve y media de la noche, celebrará esta sociedad una gran función en la que tomarán parte el notable profesor de orquestación é ilusionista Sr. Zamora y su esposa.

En una de las secciones en que se divide el programa, hará el citado profesor varios experimentos personales de magnetismo.

Documentos.—El jefe de la Caja de Reclutamiento de Barcelona, remite pase y fé de soltería de Ginés Fernández Vilar.

El del regimiento de Otumba, remite pase y fé de soltería de Juan Cegarra Martínez.

El coronel de la zona de Murcia, remite pase y fé de soltería de José Solano Méndez.

Detenidos.—Por embriaguez y escándalo en la vía pública fueron detenidos anoche José Martínez Robles y Blas Jorge.

Registro civil.—Ayer se hicieron las siguientes inscripciones en este Juzgado municipal:

Nacimientos.

Josefa Moreno Solano, Magdalena; Salvador Aledo Martínez, Beal; Amalia de Navio Osorio de Aguirre, Ignacio García; Josefa Fernández Campoy, Santa Lucía.

Defunciones.

María Cabrera Cañabate, 2 años, Josefa Pallarés Jiménez, 18 meses; Isabel Guillamón Campanero, 9 meses; Asensio García García, 2 meses; Ignacio Sánchez Vivancos, 63 años; Esteban Aparicio Blaya, 3 meses; María Dolores Pérez Villanueva, 85 años; Francisca Fernández Martínez, 28 años; Juana María Audren Alcaraz, 72 años.

Movimiento del puerto.—En este puerto hubo ayer el siguiente movimiento de buques.

ENTRADOS

Vapor español «Manuel Espalitu», de Almería, con carga general.

Idem id. «Juanita», de id., con id.

Idem id. «Gid», de Barcelona, con id.

Idem id. «Vinifreda», de Málaga, con idem.

Idem holandés «Mars», de Amsterdam, con id.

SALIDOS

Vapor español «Manuel Espalitu», para Marsella y escaías, con carga general.

Idem id. «Vinifreda», para Valencia, con idem.

Idem, id. «Juanita», para Barcelona y escaías, con id.

DR. A. SANCHEZ DE VAL

Ex-alumno interno

de la Facultad de Medicina,

Ex-médico de Sanidad de la Armada

Cirujía general, Venéreo, Sífilis,

Consulta de 11 á 1.

Ciprés 1, (esquina á la Caridad).

De Marina.—Se ha dispuesto que

se autorice al Inspector general de Infantería de Marina y á los Coroneles Jefes

de las unidades de ese Cuerpo, para que

puedan disponer se anticipen á los Jefes

ó Oficiales dos pagas éste y una por

aquellos, siempre que éstos lo soliciten

y les conste á las referidas Autoridades de

la necesidad; cuyo importe se les

descontará de sus sueldos á partir del

siguiente al anticipo, y en la proporción

del quinto, aún cuando tuvieren otros

descuentos.

—Les han sido concedidas las licencias

que tenían solicitadas al capitán de

fragata D. Francisco Pérez Machado, á

los tenientes de navío D. Alfredo Pardo

y Pardo, D. Carlos Saavedra y Magdalena,

D. Daniel Novás y Labora, D. Luis

Pou y Magraner y D. Juan José Cano y

Vélez y al alférez de navío don Domingo

Caravaca y González.

—Le ha sido concedida la continuación

por un año en su actual situación de

excedencia voluntaria, al teniente de navío

don Gerardo Bustillo Rodríguez.

GRAN SASTRERÍA

DE

Santos Martínez

Trajes á medida, á precios baratísimos.

Últimas novedades de temporada. Prontitud, esmero,

y economía.

MÉNDEZ NUÑEZ, 9.—LA UNIÓN

De las Diputaciones

DEL BEAL

Velada «Sociológica».—La

Sucursal de obreros mineros «El Despertar»

del Estrecho de San Ginés, ha organizado

una Velada de reorganización de esta

entidad, para el próximo domingo á las

ocho y media de la noche, en la que

tomarán parte varios obreros de La Unión

y el Rincón de San Ginés.

Al acto, que promete estar muy concurrido,

se invita á todos los obreros manuales é

intelectuales que sientan amor por la

asociación, como medio fácil para emanciparnos

de la esclavitud que sentimos.

Recogida de armas.—En la

noche del jueves se presentaron en esta

diputación el teniente del puesto de la

guardia civil de La Unión, un sargento y ocho parejas á sus órdenes, de acuerdo con los de aquí, quienes visitaron todas las sociedades, centros y cafés públicos haciendo una buena recogida de armas de varias clases, en individuos que no usan la correspondiente licencia.

Enlace.—El próximo domingo se verificará el del guardia D. Pedro Gómez con la simpática señorita Trinidad Pardo, marchándose después á San Javier y pasar la luna de miel.

Felicitemos á ambos.

Enfermos.—Lo está aunque por fortuna no es de gravedad, la hija menor de nuestro suscriptor y amigo el médico de esta Diputación D. José Rosique.

—También lo están de alguna gravedad el padre político y el hijo de nuestro buen amigo el comerciante D. José Gracia.

A ambos les deseamos un pronto y completo restablecimiento.

EL CORRESPONSAL.

16-Junio.

Academia y estudio de Pintura

DE

M. Sanz Belmás

Clases de dibujo de copia figura, del

yeso, adorno, paisaje é industrial

Lecciones á domicilio

PASAGE DE CONESA, 3º IZQD.ª

Laboratorio-Químico

DIRIGIDO POR EL

LICDO. DON JOAQUIN ROSIQUE

Ensayos, análisis y reconocimientos

de toda clase de minerales y de sustancias orgánicas.

Calle Mayor-Llano del Beal

TRANVÍA Á VAPOR

DE

Cartagena á La Unión y á Los Blancos

CARTAGENA.—Salidas: A las

5'40, 8'10, 10'50 de la mañana y á las

1'20, 3'50 y 6'20 de la tarde.

LA UNIÓN.—Descargador.—

Salida á las 6'23, 8'55, y 11'35 de

la mañana y á las 2'03, 4'34 y 7'05

tarde.

LA UNIÓN.—Mercado.—Salida:

á las 6'17, 8'49 y 11'29 mañana y

1'57, 4'28 y 6'59 de la tarde.

LOS BLANCOS.—Salidas: 6'48

mañana y 2'28, y 7'30 tarde.

ESTRECHO.—Salidas: á las 6'33,

mañana y 2'13 y 7'15 tarde.

FERROCARRILES DE M. Z. A.

Salidas.—Correo—E-press de

Madrid, á las tres y cuarenta y cinco

de la tarde. Mixto de Madrid, á las

ocho de la noche. Mixto de Andalucía,

á las ocho y cinco de la mañana.

Mercancías con viajeros, á las seis

y diez de la mañana

Llegadas.—Correo Express á las

doce de la mañana. Mixto de Madrid,

á las nueve y veinticinco de la

mañana. Mixto de Andalucía, á las

seis y treinta y cinco de la tarde.

Mercancías con viajeros; á las nueve

cinuenta y cinco de la noche.

CONFERENCIA TELEGRAFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "GERMINAL,"

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

BOLSA
DIA 16.

Interior	78'00
Amortizable	97'60
París á la vista	32'10
Londres	33'23

ACTUALIDAD
Muertos por asfixia
Dicen de Gibraltar que en las caraboneras del acorazado «Príncipe Jorge» han muerto asfixiados dos marinos; otros tres se encuentran en estado grave á consecuencia de la asfixia.

Acuerdo de los alcoholeros
Los alcoholeros han acordado seguir defendiendo las bases que presentaron en 1904.

POLITICA
Comision nombrada
En el consejo de ministros celebrado anoche, se acordó que la comisión encargada de formación de la escuadra la formen dos ministeriales y cinco de la oposición.

Lo que dicen los ministros.
Los ministros han dicho al ser preguntados en los pasillos del Congreso por los periodistas que tan solo caerán por votación.

Dimisiones presentadas
Algunos altos funcionarios presentaron al señor Villaverde las dimisiones de sus cargos, que éste no quiso aceptar.

Alix y la comisión de presupuestos
Después de grandes ruegos de los ministros retiraron las dimisiones presentadas.

Descortesía palatina
Coméntase desfavorablemente que en Palacio no hayan señalado todavía el día en que la comisión de las Cortes ha de ir á felicitar por su viaje á don Alfonso.

Por falta de asuntos que tratar.
Se dirigen grandes censuras al gobierno por haberse levantado la sesión

del Congreso de hoy por falta de asuntos que tratar.

Próxima batalla parlamentaria.

Mañana se verificará en el Congreso la elección del cargo de vicepresidente que se encuentra vacante y el nombramiento de las comisiones.

Estas elecciones servirán al gobierno para hacer el recuento de la mayoría.

Créese que los mauristas aprovecharán las votaciones para reñir la batalla al gobierno.

Extranjero

La dimision de Delcassé

Despachos de París dicen que la dimisión de Mr. Delcassé ha obedecido á la carta enviada por Mr. Rouvier al Kaiser.

Mr. Delcassé se queja de que monseñor Rouvier haya firmado la alianza ofensiva y defensiva para Inglaterra.

Hay la creencia de que sigan las negociaciones respecto de Marruecos.

El «Times» dice que Inglaterra apoyará á Francia.

Guerra ruso-japonesa

Oficiales que dimiten-La paz

Telegramas de San Petersburgo dicen que el gran duque Alejo, jefe de la marina, ha presentado la dimisión.

Dícese que también dimitirán varios oficiales caso se lleve á efecto el tratado de paz con el Japón.

Para tratar el asunto de la paz se agregará N elidoff á Kurapatkine, quienes partirán para Wasingtón á fin de Julio.

El presidente Roosevelt ha aconsejado al Japón que modere sus peticiones al objeto de que la paz pueda llevarse á efecto en el más corto plazo y de un modo honroso para ambas naciones.

Refuerzos japoneses

Comunican del Japón haber llegado á Karabín un refuerzo de 45.000 japoneses. Otros refuerzos se dirijen también á varios puntos estratégicos.

Entre las tropas japonesas reina gran entusiasmo á causa de la última victoria contra los rusos.

Congreso

Sesión accidentada.

El diputado por Valencia Sr. Soriano ha explanado hoy una interpelación sobre política general.

Dice que el actual ministerio está embalsamado (Risas) A García Alix lo calificó de fresco incomparable.

Dirigiéndose á Maura lo titula virrey de España, recordándole de pasada la historia del *rañón pelao*.

Anuncia al Congreso que se ocupará del estado de ánimos de la guarnición de Madrid y otras plazas con motivos de hechos acaecidos recientemente.

Pretendé hablar de la famosa carta dirigida por el rey á Casañas, siendo llamado al orden por la presidencia; sigié hablando (campanillazos).

Excita á la minoría republicana á que protesten de la injusta negativa del señor Romero Robledo de ayer á dar lectura de la proposición presentada sobre la carta de Casañas.

SALMERÓN: Contesta que se discutirá la carta aunque se opongan los ministros y la presidencia.

SORIANO: Pero conviene sacar adelante mi automóvil. (Campanillazos).

SORIANO: Pero es que es inviolable un automóvil que atropella burros y gobiernos? (Risas).

Debate sobre la crisis

Los Sres. Cobián y La Cierva intervienen en el debate sobre la crisis discutiendo de la del ministerio Azcárraga del que formaron parte.

Se recriminan mutuamente por ese conducta.

La opinión del Parlamento es favorable á Cobián que apabulla al Sr. La Cierva.

Senado

Interpelación de Collante

El senador Sr. Esteban Collante ha explanado en la sesión de hoy su anunciada interpelación sobre las últimas crisis.

El Sr. Esteban Collante recuerda en su discurso el relevo de Maura según propia declaración de él por el Sr. Azcárraga y abandono que aquel hizo del proyecto de saneamiento de la moneda.

Dice que el nombre de D. Alfonso ha corrido desfavorablemente para éste por plazas y calles por culpa del actual ministerio.

Villaverde protesta enérgicamente promoviendo un gran incidente entre los oradores y la presidencia, y los señores Amós Salvador y el ministro de Gracia y Justicia Sr. Ugarte.

Restablecido el orden, el senador republicano Sr. Sardoí manifiesta que se alegra de este incidente, por ser la primera vez que los monárquicos han discutido los actos del rey.

Con esto se dá por hoy terminada la interpelación, interviniendo mañana en el debate el general Azcárraga.

Otros asuntos

Después se aprobaron la modificación penal del contrabando y defraudación al Estado y otros asuntos secundarios.

AGUILERA.

Tip. de GERMINAL.—Plaza de Riusneir.

—Si... sin duda... no oye.

Estas voces o tristezas excitaron á Iliá.

Se agitó en su cama y golpeó en la pared.

Todo quedó en silencio.

Sin embargo, preso de una vaga inquietud, no

podía estar más echado.

Se levantó, salió al patio y se detuvo. Quería

ir á alguna parte y no sabía donde...

Ya era tarde. Maschka dormía. Jacob, con dolor

de cabeza, se había acostado en la habitación

de su padre, donde no gustaba ir á Iliá, porque

Pietrukka, al verle, fruncía el entrecejo.

Soplaba un viento frío de otoño. Los murallo-

nes del patio parecían tinieblas condensadas por

el viento.

Se oían en el aire ruidos extraños y murmu-

llos que recordaban lamentos humanos.

El viento soplaba en la cara de Iliá, helán-

dole.

Tiritaba.

Quedó aún en el patio, pensando que le era

imposible vivir así, necesitaba abandonar aquel

lugar malsano, y vivir solo, con limpieza, dulce-

mente...

—¿Quién va!—gritó una voz ronca.

—¿Yo; ¿Quién me habla?

—Matitza.

—¿Dónde estás?

—Sentado en el banco.

—¿Por qué?

—¿Porque sí.

Callaron.

—Hoy es el aniversario de la muerte de mi

madre,—dijo Matitza en la oscuridad.

—¿Hace mucho tiempo que murió?—pregun-

tó Iliá por decir algo.

—Mucho tiempo... quince años... ó acaso

más... Y la tuya, ¿vive todavía?

—No. Ha muerto también. ¿Qué edad tienes?

—Quizás treinta... ya soy vieja... La pierna

me hace sufrir mucho... Está hinchada como una

calabaza... La he frotado con una porción de co-

sas, pero no me han dado resultado...

—Tendrás que ir al hospital.

—Está muy lejos. No llegaría nunca.

—Se toma un coche.

—No tengo un céntimo.

Alguien abrió la puerta de la taberna y sor-

dos rumores se esp

HABITACIONES
Con asistencia ó sin ella.
Darán razón:
Calle Nueva, 2, pral.

Se desean dos ó tres
caballeros, buenas
habitaciones. Palas, 7 y
9, segundo, derecha. No
hay huéspedes.

INDUSTRIA lucrativa.
Por imposibilidad ma-
terial de poderla atender
su dueño, se venden en
buenas condiciones, to-
dos los artefactos, ma-
quinaria y materiales.
Razón: Subida San Die-
go, 50, pral. Cartagena

PASTELERÍA. La me-
jor en su género, Her-
manos Perez. Plaza de
la Carnecería, Murcia.

Sombrerería
—LAS B. B. B.—
Última novedad en som-
breros de paja y fieltro.
Mayor, 121, La Unión.

GANDIA Hermanos,
Sastrería; Mayor, 74,
La Unión.

SERRERÍA mecánica,
maderas, hierros, efec-
tos de minas. Cayetano
Navarro; Mayor, La
Unión.

SELLOS de goma y me-
tal. José Madrid, Perdiz
9, La Unión.

Esquelas
funeral
clase superior,
A MITAD DE PRECIO
Imprenta GERMINAL

FUNERARIA
de
JOSÉ MARÍN
Grandes existencias en todo lo concerniente á este
ramo, como son coronas, ceras, coches funébreos y fe-
retros de lujo en caoba, y tela.
SERVICIO PERMANENTE
Calle de Menéndez Núñez, núm. 16.—LA UNIÓN

LA ADUANETA
La Aduaneta-Cornet
Dentro del pasaje de D. Pedro Conesa. Puertas de Murcia.
Grandes almacenes de tejidos.—Verdaderas gangas de temporada, aprove-
char, todo el mundo á vestirse en La Aduaneta.
Corte pantalón, hilo mallorquín, á pesetas 1'20. Corte traje id. id. 2'80
Corte traje lana, modernista, superior, á 7'75. 6.000 pantalones pana superior,
hechos á 4'15. 6.000 id. id. para mozaletas, á 2'20. 6.000 camisas
Vichi Mallorquín hechas, á 1'75. 2.000 id. para señoras, con tiras bordadas
á 0'90 1/2. Cámboras señoras, Enaguas, Sayas, todo á precios muy bajos.
200 guardapolvos pardos, para caballeros, con forro de seda, á 5 ptas.
500 chalecos Piqué, novedad, á 5 ptas. 500 americanas Alpaca, á 5 ptas.
Infinidad de americanas alpaca negras y otras muy baratas.
La enhorabuena á todos los que tengan muchos hijos; llegó la hora de
vestirlos, aprovechar.—6.000 trajes de niños, superiores, de 12 á 14 pesetas,
nada menos que los hemos puesto á 2 pe-etas. Gangas en estampados.
500 piezas Cretonas, fantasías, á 0'24 céntimos. 500 piezas batistas cala-
das, novedad, á 0'27 1/2 céntimos. 500 id. Percales Alsacia, camisas, á 0'37
1/2 id. 500 piezas Cretonas 5/4, novedad á 0'30 id. 200 piezas Céfiros cordo-
nillos superiores á 0'40 id. Una gran colección en nanús, colores para ves-
tidos á 0'35 céntimos. Una gran colección en trajes niño, alta novedad, de
6 pesetas á 2 ídem.

LA ADUANETA
Depósito
de material para instalaciones de luz eléctrica. Timbres,
pararrayos, ventiladores. Aparatos eléctricos de lujo, económicos
Leandro Segado —Calle Mayor, 91.—
LA UNIÓN

Banco de Cartagena
Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión y Águilas
Capital 10.000.000 de pesetas
Este establecimiento ofrece las mayores facilidades
para todas las operaciones.

COMPANIA TRANVIAS DE CARTAGENA
Horario de Los Molinos
Salidas de Puerta de Murcia
Ler coche: 7'12 8'06 9'00 9'54 10'48 11'42 12'36 1'30 2'24 3'18 4'12 5'06 6'00 6'54 7'48 8'42 9'36
3.º id. 6'36 7'30 8'24 9'18 10'12 11'06 12'00 12'54 1'48 2'42 3'36 4'30 5'24 6'18 7'12 8'06 9'00 9'54
2.º id. 6'54 7'48 8'42 9'36 10'30 11'24 12'18 1'12 2'06 3'00 3'54 4'48 5'42 6'36 7'30 8'24 9'18

Últimos coches de Molinos
Salidas Puerta de Murcia
Del 16 Noviembre al 15 de Febrero 8'06
> 16 Febrero al 15 Abril y 1.º Octubre al 15 Noviembre. 8'24
> 16 Abril al 15 de Junio y 16 Agosto al 30 Septiembre. 8'42
> 16 Junio al 15 de Agosto. 9'00

Los días festivos, en todo tiempo se prolongará el servicio 18 minutos.

NICOLÁS MARIN Especialista en las
enfermedades de la
matriz.

Procedente de los Hospitales de Madrid y Paris
Plaza de los Caballos, 10 2.º dcha.—GARTAGENA HORAS DE CONSULTA: DE 11 Á 2.

IMPRESA DE "GERMINAL,"

En este nuevo establecimiento tipográfico, dotado de un
abundante y excelente material y maquinaria de lo más mo-
derno, se harán desde hoy toda clase de trabajos que se nos
confíen.

Prontitud
Esmero
y Economía

Consultorio Médico-Quirúrgico
de D. JOSÉ PASCUAL FERRER
Consulta de 2 á 4.—Gratis á los pobres. Calle de Milán del Bosch—
Junto á la farmacia de don Manuel Ro-
dríguez.
Garbanzal.—La Unión

HEMOGLOBINA
ASIMILABLE STENGRE
NO CONFUNDIRLA CON LOS VINOS Y JARABES DE HEMOGLOBINA
PODEROSO RECONSTITUYENTE
ESTIMULA LAS FUNCIONES DIGESTIVAS
HACE RECORRAR PRONTO EL APETITO
NORMALIZA EL ESTADO GENERAL
VENTA FARMACIAS—R. STENGRE—FARMACÉUTICO—CARTAGENA
En Cartagena: Farmacias y Droguerías.—
La Unión: Bueno hermanos.—Murcia: Ruiz Sei-
quer Ferrer hermanos.

LA SEVILLANA
Sombrerería de Antonio Herrera Vergara
Gran existencia en sombreros de
todas clases para caballeros. Bara-
tura en sombreros de paja de todas
formas. Se hacen á medida sombre-
ros de todas formas. Precios sin
competencia.
CALLE REAL, 6. TÍJOLA,

SE CEDE habitación para caba-
llero ó matrimonio sólo. Apolinario,
26, LA UNIÓN

Vergüenza, aseó, economía.
CASA DE COMIDAS
DE PACO
Pescados fritos á todas horas.
Bajos de la Posada de la Rosa

Fábrica de sellos
DE CAUCHU
de Diego Rus La torre
Plaza Ceballos, 14 Murcia.
En Cartagena, San Diego
50 y Plaza de Risueño,
13, bajo.

RELOJERIA de Salva-
dor Clemares, Plaza de
Belluga, Murcia.

METALURGIA de Ma-
nuel Perez, Plaza de la
Carnecería, 8, Murcia.
Ornamentaciones de
cinc y toda clase de tra-
bajos de este ramo.

M Su especiali-
dad, Miguel
Martínez Vi-
ñeglas.—Calle
Barrio Nuevo
Murcia.

CALLEJAS
carpintero y eba-
nista.—P. Casa-
novas, Murcia.

Sastrería de Ma-
riano Torres, su-
cesor de Dionisio
Torres, plaza de
Camachos, Mur-
cia.

Zapatería de Ful-
gencio Martínez,
Calle Lencería 16
Murcia.

Saturnino Tor-
tosa.— funerario
Plaza del Crédito
Público, Murcia.
Servicio per-
manente.

Pedro Navarr,
guarnicionero.
Puerta de Ori-
huela, MURCIA

Aviso.—Se encuentra en esta población
un dependiente de la sucursal Wertheun de
Cartagena, el cual tendrá sumo gusto en
atender gratis cuantas reclamaciones se le
hagan referente á dichas máquina de coser
Wertheun, avisando en la calle Real, nú-
mero 122, La Unión, el cual pasará á domi-
cilio. Juan Avilés.

GERMINAL
DIARIO REPUBLICANO
DE LA MAÑANA
Se reciben esquelas
mortuorias hasta la
una y media de la ma-
drugada.
Redacción y Admi-
nistración: San Diego,
50.—Imprenta, Plaza
de Risueño, 13.

130 FOLLETIN DE GERMINAL
Recordaba también las palabras del mercader
de pescados.
—Es preciso hacer, sobre esto, una cuenta
especial... Si entre diez, hay sólo un honrado y
nueve canallas, nunca gana aquél y el hombre
está perdido... La mayoría tiene siempre razón».
Ella sonrió. Sintió nacer en él un sentimiento
de fría maldad contra los hombres...
Pero nuevas imágenes vinieron de nuevo á in-
terponerse... Miró al patio...
En medio de él, Matitza, borracha, gruesa y
pesada, se arrastraba por el barro gimoteaba.
El zapatero, borracho también, estaba cerca
de ella y la decía con reproche:
—¿Has comido, cochina?
Sobre el umbral, Pietrukka, colorado y con-
tento lo miraba y sonría con desprecio.
Ella sintió acrecentar en su alma el desprecio
hacia los hombres.
La taberna volvió á quedar tranquila.
Tres voces, dos de mujer y una de hombre,
intentaron cantar sin conseguirlo. Alguien llevó
un acordeón, tocó una pieza solamente, y llamó en
seguida.
Apoyados contra la pared, detrás de la cual
Ella estaba acostado, dos hombres hablaban en
voz baja y suspiraban con frecuencia.
Ella les oía presa de un sentimiento de sorda
hospitalidad.
Uno decía:
—Se vive, se trabaja, agota uno sus fuerzas
hasta reventar y todo en vano... Otros viven co-
mo hombres...

131
Se sintió atormentado en su presencia.
—Voy á traerte algo de comer y cerveza, —
dijo él.
Se levantó, bajó con precipitación la escalera,
y se detuvo ante la puerta de la cocina.
De pronto, sintió deseos de no volver al cuar-
to de Matitza.
Pero este deseo desapareció apenas nacido.
Entró en la cocina y compró al cocinero, carne,
pan y algunas sobras.
El cocinero lo puso todo en un cesto sucio, que
Ella cogió con las dos manos.
Salió, pero se detuvo antes de comprar la cer-
veza muy indeciso. No podía comprarla por sí
mismo en el despacho, pues Terencio le pregun-
taria seguramente para qué quería aquello.
Llamó entonces al encargado de fregar la va-
jilla, y le rogó que le comprase la cerveza.
El lavaplatos volvió al cabo de unos instan-
tes, le entregó las botellas.
Ella creyó necesario darle una explicación.
—No es para mí, es para un amigo que ha ve-
nido...
—¿Cómo?
—Que tengo ahí un amigo...
—¿Y á mí qué!...—y desapareció.
Ella comprendió que no tenía necesidad de
haber mentado.
Se sintió disgustado y subió silencioso, el
oído atento, como si temiese ser sorprendido.
Llegó, al fin, á la bohardilla, y entró, sin-
tiendo por aquella mujer un vago deseo.
Matitza tomó las provisiones; las colocó sobre

132 FOLLETIN DE GERMINAL
mesa y dos sillas delante. Otra silla estaba deba-
jo de la ventana, que parecía una mancha de
muro gris.
Se oía silbar el viento con más fuerza en aque-
lla altura.
Ella sentado cerca de la ventana, miró á la
pared y vió una estampa.
—¿Qué estampa es esa?—preguntó.
—Santa Ana,—dijo Matitza con respeto.
—¿Cómo te llamas tú?
—Ana también. ¿No lo sabías?
—No.
—Nadie lo sabe,—dijo la mujer sentándose
en la cama.
Breves momentos permanecieron silenciosos.
Después dijo Matitza:
—¿Qué vas á hacer?
—No lo sé,—dijo ella.
—¿Qué?—repuso la mujer con aire singular.
—¿Que no lo sé!
—Entonces convídame á beber. Compra cer-
veza. ¡O sino, no! Compra que comer. No tengo
necesidad de nada, tengo hambre solamente.
—Desde que tengo mala la pierna,—prosi-
guió,—no gano nada. No puedo salir y todo me
lo he gastado. Hace cinco días que estoy así.
Ayer apenas he comido, y hoy, te lo juro, no he
comido nada.
En aquel momento Ella se acordó de que Ma-
titza se había prostituido.
Miró con atención su cara larga, y pudo ob-
servar que sus ojos negros, sonreían, invitándo-
le al amor.

133 FOLLETIN DE GERMINAL
—Si, sí,—respondía su compañero.
—Todo pasa en confuso tropel ante, noso-
tros; los goces de la vida nos están prohibidos,
sin embargo, la paleta del albañil, por sí sola,
no construye casas, pero puede matar á un hom-
bre.
—Entendido,—agregó el otro.
—Además, para trabajar indigna y ruínamen-
te, se necesita coraje y resignación. Al sapo le
gustan mucho las nueces, pero no tiene dientes.
—¡Ah! ¡Dios mío!
Ella suspiró también.
Se oía la voz del zapatero que decía:
—¡Vamos, hermano: echa, echa bien! ¡Bien
miras por el amo! Se bebe, se ama á las mujeres,
se pide limosna. Cada uno dará un hilo. Y luego
este hilo, acaba por ser una cuerda para el pobre,
¡con la que se ahorcará!
Reían.
Ella, oyó por segunda vez el diálogo anterior,
que había sido interrumpido por la voz del zapate-
ro.
Decían:
—Hace ya cuarenta años que trabajo, y me
falta á menudo el pan. Mi casa está triste. Los
niños lloran, la mujer gime. Y cuando recobra
uno los sentidos, después de una borrachera, nos
damos cuenta de que el dolor ha tenido tiempo
de hundir en nosotros sus dientes de un modo
cruel.
—Es verdad.
—Algunas veces nos decimos: «¡Dios miseri-
cordioso! ¿Por qué tantas torturas? ¡Y no res-
ponde nada! ¡No oye sin duda!